

Яркова А. А

ОСНОВАНИЯ ПРИЗНАНИЯ РЕБЕНКА НАХОДЯЩИМСЯ В СОЦИАЛЬНО ОПАСНОМ ПОЛОЖЕНИИ

Яркова Анастасия Александровна, студентка 3 курса Гомельского государственного университета имени Франциска Скорины, г. Гомель, Беларусь, Anastasiaarcoal@gmail.com

Научный руководитель: ст. преподаватель Тимошенко М. В.

Ребенок – это физическое лицо, не достигшее 18-летнего возраста, за исключением случаев, предусмотренных законодательством, когда лицо становится полностью дееспособным с наступлением определенных условий.

Дети имеют особый статус в Республики Беларусь. Их права и свободы находятся под охраной государства и регламентируются Законом Республики Беларусь от 19.11.1993 г. «О правах ребенка». Государство предпринимает все необходимые меры по защите прав и законных интересов детей, в том числе детей, находящихся в социально опасном положении.

Ребенок, находящийся в социально опасном положении, – лицо в возрасте до восемнадцати лет, которое вследствие безнадзорности или беспризорности находится в обстановке, представляющей опасность для его жизни или здоровья либо не отвечающей требованиям, предъявляемым к его воспитанию или содержанию, либо совершает правонарушения или иные антиобщественные действия.

На сегодняшний день существует три критерия для признания ребенка находящимся в социально опасном положении:

Родители не удовлетворяют основные жизненные потребности ребенка. К жизненным потребностям относятся питание, лечение и медицинская реабилитация ребенка, обязательное общее базовое образование.

Родители не обеспечивают надзор за поведением ребенка и его образом жизни, вследствие чего ребенок совершает правонарушения и (или) преступления.

Родители ведут аморальный образ жизни, жестоко обращаются с ребенком, создавая реальную угрозу для жизни и здоровья ребенка, злоупотребляют алкоголем и наркотиками. Родители вовлекают несовершеннолетнего в алкогольную, наркотическую, психотропную и другую аморальную жизнь, оскорбляют, унижают достоинство ребенка, вследствие чего у ребенка могут развиваться различные психические отклонения.

Для признания ребенка находящимся в социально опасном положении, государственные органы и организации осуществляют комплекс мероприятий, направленный на выявление семей, которые не удовлетворяют основные жизненные потребности ребенка, не обеспечивают надзор за поведением ребенка, а также ведут аморальный образ жизни, оказывают вредное воздействие на ребенка и жестоко с ним обращаются.

Выявление неблагополучных семей производится на основании социального расследования. Толчком для проведения социального расследования служат сообщения о неблагоприятной для ребенка обстановке в семье (может поступать от соседей, комиссии по делам несовершеннолетних, случайных прохожих, больниц и т. д.). Также классный руководитель каждый год посещает семьи своих учеников для изучения условий жизни ребенка.

После поступления сообщения руководитель учреждения образования назначает состав комиссии для проведения социального расследования. Комиссия после изучения условий жизни ребенка составляет акт обследования, который передается на рассмотрение в совет профилактики, формирующийся при учреждении образования. По результатам изучения материалов дела совет принимает решения:

обратиться в координационный совет для принятия решения о социально опасном положении;

рекомендовать родителям в течение трех рабочих дней обратиться за оказанием социальных услуг по устранению трудной жизненной ситуации в соответствии с законодательством.

Если материалы дела поступили в координационный совет, то он принимает решение в течение 14 дней о признании ребенка находящимся в социально опасном положении или дает рекомендации родителям по устранению трудной жизненной ситуации. В случае признания ребенка в социально опасном положении руководитель учреждения образования составляет индивидуальный план, направленный на устранение причин, которые привели к социально опасному положению. При отсутствии положительных результатов совет профилактики направляет ходатайство в комиссию по делам несовершеннолетних о признании ребенка нуждающимся в государственной защите и об отобрании ребенка из семьи. Отобрание ребенка комиссией по делам несовершеннолетних происходит в очень короткий срок (трехдневный), нет необходимости обязательного участия прокурора и родителей несовершеннолетнего, т. е. шанс совершить ошибку достаточно велик.

Считаем целесообразным, чтобы решение об отобрании ребенка из семьи принималось исключительно судом совместно с комиссией по делам несовершеннолетних, и только в том случае, если существует серьезная угроза для жизни и здоровья ребенка, по примеру Российской Федерации. Ведь отобрание ребенка из семьи – это важное решение, от которого будет зависеть развитие ребенка, поскольку помещение ребенка на 6 месяцев в детский приют негативно отразится на его психоэмоциональном состоянии.